



## • 护理研究 •

## 细节化优质护理对脑梗死静脉溶栓患者临床疗效的影响研究

司雪冰

(北京市昌平区中医医院急诊科 102200)

**摘要:**目的:探讨细节化优质护理对脑梗死静脉溶栓患者临床疗效的影响。方法:将2015年5月至2017年5月期间在本院接受治疗的脑梗死静脉溶栓患者150例作为研究资料,随机分组各75例,对照组为常规护理,观察组为细节化优质护理,观察两组护理效果。结果:观察组护理有效率97.33%与对照组86.67%比较明显更高, $P < 0.05$ 。结论:在脑梗死静脉溶栓患者中实施细节化优质护理干预可进一步提高其生活质量,提高治疗效果,临床应用价值较高。

**关键词:**细节化优质护理;脑梗死静脉溶栓;生活质量

**中图分类号:** R256.12 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2018)04-378-01

脑梗死主要是指患者脑动脉闭塞、狭窄等引起的血流中断,对脑组织健康造成损害,若不及时治疗或脑组织损伤难以修复,会促使脑细胞大量死亡,最终致残致死[1]。脑梗死发病后会严重影响患者肢体功能、语言功能等,难以维持正常的生活,而且治疗过程较慢,对患者生理和心理均产生不利影响。为确保静脉溶栓治疗的顺利开展,应做好有效的护理干预,从护理质量、护理细节、患者心理等多方面开展[2]。为此,本次研究对细节化优质护理对脑梗死静脉溶栓患者临床疗效的影响进行了探讨,报道如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

将本院于2015年5月至2017年5月期间收治的行静脉溶栓治疗的脑梗死患者150例作为资料进行研究,依据随机数字抽取表法分组各75例。对照组男患者45例,女患者30例,年龄在40岁至78岁之间,平均年龄为(58.46±3.59)岁,病程2h至4h,平均病程(3.02±0.76)h,包含I级25例,II级30例,III级20例;观察组男患者48例,女患者27例,年龄在40岁至78岁之间,平均年龄为(58.14±3.51)岁,病程2h至4h,平均病程(3.08±0.73)h,包含I级27例,II级29例,III级19例;两组患者基本资料比较无明显差异, $P > 0.05$ 。

#### 1.2 护理方法

1.2.1 对照组 实施生命体征监测、并发症预防、健康指导等常规护理。

1.2.2 观察组 在上述护理基础上实施细节化优质护理,如下:  
①基础护理,为患者提供舒适整洁的病房环境,定期进行整理和消毒,保持良好的通风,合理控制湿度和温度;患者入院后需观察其生活情况,评估心理状态、生理状态等,尽量满足患者合理需求;可利用冰棉棒清洁口腔,并起到刺激口腔改善瘫痪的作用[3]。②心理护理,疾病会导致患者诸多身体功能减弱,甚至丧失,如行动和语言受限,此时需重视对其的心理护理和不良情绪排解,减轻其抑郁感和不安感;针对患者无法语言沟通情况,可采用手势、卡片等进行交流,并联合患者家属给予情感支持,增强治疗信心;开展健康教育,可利用视频进行详细讲解,让其认识到配合治疗能够逐渐恢复身体功能。③监测护理,治疗期间需密切监测患者生命体征及临床表现,如体温、脉搏、呼吸、血压等变化,侧双上肢血压,确保心电监护电极片牢固;静脉溶栓治疗患者可能出现心慌、呼吸困难、口腔粘膜、牙龈,黑便等症状,需及时报告医师进行处理;定时帮患者翻身,检查呼吸道的通畅性,帮助排除气管分泌物[4];若患者出现烦躁、呼吸加快等症状,且血压降低20%以上,应考虑休克或低血压,及时进行处理。④康复护理,治疗期间需确保患者营养的稳定摄入,应选择蛋白、纤维素食物为主,应先指导患者联系吞咽功能,早期以饮水和流质食物为主,控制低盐低脂;当病情稳定后需做好对其的健康训练指导,促使语言、肢体等功能尽快恢复;预防并发症发生,如指导患者正确咳嗽,指导痰液咳出,并定亲更换衣物和床上用品,保持皮肤干净干燥。

#### 1.3 观察指标

评价两组护理效果:显效为症状明显改善,且神经功能缺损评分降低90%以上,恢复正常生活;有效为症状改善,神经功能缺损评分降低46%~89%,部分活动受限;无效为不满足上述标准,神经功能缺损评分降低不足45%。护理有效率=显效率+有效率。

#### 1.4 统计学处理

将数据输入到SPSS17.0统计学软件中处理分析,计量资料采用t检验,以( $\bar{x} \pm s$ )表示,计数资料采用卡方检验,以(%)表示, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

### 2 结果

分析表1可知,观察组护理有效率97.33%与对照组86.67%比较明显更高, $P < 0.05$ 。

表1 两组护理效果比较分析(%)

组别	例数	显效	有效	无效	护理有效率
观察组	75	51(68.00)	22(29.33)	2(2.67)	97.33
对照组	75	38(50.67)	27(36.00)	10(13.33)	86.67
$\chi^2$	--	--	--	--	5.79
P	--	--	--	--	<0.05

### 3 讨论

脑梗死作为导致患者致残、致死的严重疾病,对其的治疗和护理广受重视,但由于治疗过程较长,在治疗期间患者很容易受到各种因素影响,不利于预后。为确保治疗方案的顺利开展,需实施有效的护理干预,其中细节化优质护理体现出护理工作的高质量、高水平 and 精细化,考虑到患者的各个方面,实施对其的心理干预、环境护理和康复指导等,促使其以积极的态度配合治疗,保证疗效[5]。细节化优质护理能够结合患者疾病类型、严重程度及患者特征提出针对性护理服务,确保满足患者的心理需求和生理需求,尤其考虑到与患者难以进行有效的沟通,更体现出细节化护理的重要性,如通过口腔清理刺激、定时协助翻身、保持良好通气等,均为从细节处预防并发症的有效措施。护理人员还需关注患者的心理变化,指导健康饮食,配合康复训练,促使其认识到保持良好身体机能对促进康复的重要性,但需要注意各种护理工作需取得患者的认同,避免使其产生不适感。本次研究结果显示观察组护理有效率97.33%与对照组86.67%比较明显更高, $P < 0.05$ ,表明开展细节化优质护理可提高患者的治疗配合度,利于提高疗效,改善神经功能,促使其恢复正常生活。

综上所述,细节化优质护理对脑梗死静脉溶栓患者临床疗效具有积极的影响,促使患者尽快康复,值得推广。

#### 参考文献:

- [1]秦付统.细节化优质护理对脑梗死静脉溶栓患者临床疗效的影响[J].中国卫生标准管理,2016,29(9):238-239.
- [2]孙巍.探讨对脑梗死静脉溶栓患者实施细节化优质护理对临床疗效的影响[J].中国医药指南,2016,14(36):225-226.
- [3]张玉红.细节化优质护理对脑梗死静脉溶栓患者的临床分析[J].中国医药指南,2016,14(14):249-249.
- [4]张榕.细节化优质护理对脑梗死静脉溶栓患者临床疗效的影响[J].医学信息,2016,29(5):62-63.
- [5]陈伟飞.细节化优质护理对脑梗死静脉溶栓患者临床护理效果的影响[J].齐齐哈尔医学院学报,2016,37(15):2004-2004.